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NAGYVÁRAD, szeptember 30.

Megjelenik minden nap a hétfő 4s 
ünnep utáni napok kivételével.

SserketztŐBég és kiadóhivatal i

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

Aszeikesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések * 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Effyu szám Ara 8 fillér.

nak, ne vegyem ros>z 
nem lát szívesen ... az 
nevemhez füíődik . .

Páxtértekezletek. A koalíció pártjai 
pénteken és szombaton értekezletet tartanak.
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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP

Tatár taktika.
Hatvanötezer derék vitézt, páncélru­

hásat, acélszivüt gyűjtött össze IV. Béla 
király Pest városában.

Vihar fenyegetett a határszélről A 
Kárpátok túlsó oldaláról felgyújtott falvak 
füstje és lángja látszott keresztül és ha­
lálra üldözött nemzetek menekültek a 
haláron át.

Erős, diadalra szomjas hadsereg volt 
Pest falai közt. Ha azon a vidéken fo­
gadja el a csatát, nem kétséges, győznie 
kellett vo na. Fe’p°zsdült azonban a tü­
zes magyar vér, az ingerkedő tatárok 
csalogató portyázásainak felült és eay 
végzetes napon megindult — a Mohi 
puszta felé . . .

Három szövetkezett párt képviselői, 
i imponáló hatalmas többség, 
| legjobbjainak választottjai
i össze október 10-én Budapesten. Van 
| köztük tudós agg és heves ifjú, komoly 

politikus és tüzes Petur bán, erős, hatal­
mas, egységes tábor, a mely diadalra 
van hivatva. Csak fegyelem, ngugodtság, 
előrelátás legyen a táborban.

I ismétlődik azonoan a tatárjárás hadi- 
I csele. Pogány hadak, dulásra és zsákmá­

nyolásra szervezkedve, megszállják a tá­
bor környékét s goromba támadásokkal,

a nemzet 
gyülekeznek

Morituri.
A rendörbiró: Mi a neve?
A vádlott: Van der Hybouis.
A biró: Nos, szegény barátom, Van der 

Hybouis, most már teljesen megelégeltem, hogy 
ájlandóan a maga arcát lássam magam előtt. 
Es mindannyiszor ugyanazon ok miatt: — ön­
gyilkossági kísérlet! — Mondja csak, hányszor 
kísérlett meg már öngyilkosságot ?

A vádlott: Csak nyolcszor, biró ur.
A bíró: Több lesz az, barátom; gondolkoz­

nék csak.
A vádlott : Tizszernél semmi esetre sem több.
A biró: Tisztázzuk végre is a dolgot . . . 

Miért akar maga annyiszor meghalni ? hiszen 
niás embernek egyszer is sok.,

A vádlott: Hallgasson meg, biró ur. Való­
ban én különlegesség vagyok az emberek közt. 
Az él<-t az én számomra csupa tragédiát ren­
dez- Gazdag ember voltam valamit or és fi ital 
1S- Rajongtam az életért, főleg azonban ra|ong- 
tam egy nőért, akivel boldogságot reméltem, 

z a hölgy azonban megcsalt és elhagyott. A 
a csapás oly megrendítő volt számomra, hogy 

akartam halni . . . Ekkor követtem el az 
merényletet az életem ellen. Mellbe lőttem 

t,iKan?' szivemre céloztam, de a golyó nem 
talált halálosan.

— Nos és azután?
Ez volt fordulópontja sorsomnak. Nem­

hetyke kiturásokkal próbálják kicsalni a 
magyar parlamentet erős várából, a hig­
gadt megfontolásból.

Hetek óta mást sem hallunk, mint 
népgyülést itt, népgyülést ott, előkészü­
leteket országos naplopásra, fenyegetése­
ket sztrájkkal, tüntetéssel. Az ellenség 
kész egy napi nemzeti munka millióit 
kidobni az ablakon, csak a; ért, hogy 
erejét egy napi portyázással megmutassa 
és bek ugrassa a magyar parlamentet a 
sötétbe, az általános választói jogba.

Azt akarják, hogy IV. Béla hadsere­
gének utódai kövessék az elődök példáját 
és menjenek az ismeretlen csatatérre, 
Mohi pusztára.

Félve, aggódva és reménykedve várjuk 
e nap következményeit. Azonban a félel­
men és aggodalmon győz a remény és a 
bizalom. Ott a hétszázéves példa, nem 
fogjuk megismételni

Az általános választói jog uj csata­
teret fog teremteni, a melyen nem a 
munkás — hanem a magyar kérdés fog 
megoldódni.

A szociális kérdéssel bármilyen 
pon választott parlamentnek meg 
birkóznia. Minél értékesebb, minél
zettebb, minél jellemesebb elemek jutnak 
a parlamentbe, annál több jogos reményt 
fűzhetnek alkotásaihoz a munkások. Mi­
nél magyarabb lesz a jellege ennek az 
országgyűlésnek, annál kevesebb idejét 
lopják el a Vajdák és Supilók az értékes

a!a- 
kell 

kép-

sokára az első tragédiám után szerencsétlen 
tőzsdei tervvel elvesztettem a vagyonomat. Máról 
holnapra összeomlott az apai örököm; koldussá 
lettem . . . Nagyon érzékeny ember vagyok; a 
csapást szivemre vettem. Ez alkalommal méreg­
gel akartam magam elpusztítani ... de az 
emberek mindig hamar ott vannak, ahol nem 
kérik őket. És megmentettek.

— Természetesen.
— A halál gondolata pillanatra elszuny- 

nyadt bennem; megkísértettem, < fősnek és fér­
finak lenni. Dolgozni kezdtem. Valamelyik bank, 
amelylyel régebben összeköttetésben voltam, 
könyörületből állást adott nekem. Egy napon 
azonban a mellém rendelt hivatalnok, akit ellen­
őriznem kellett, sikkasztott. A gyanú reám is 
hárult. Csak egy dologgal tudtam magam tisz­
tázni: a halállal. Könnyen szántam reá magam... 
leugrottam egy ház emeletéről — de abban a 
pillanatban egy munkás gyapjuköteggel meg­
rakott kézikocsit tolt az udvarra és én arra es­
tem. Csekély lábficam és kisebb mértékű ráz 
kódtatás volt az egész, amit szenvedtem . . . 
Tovább kellett élnem tehát, amibe bele is nyu­
godtam, mert a bank rehabilitált.

— Erre már csakugyan megjöhetett vo na 
az esze. Van der Hybouis!

— Magam is azt hittem, de a sors más­
ként akarta . . . Egyedül álltam a világban. A 
családom régen kihalt; még barátaim sem voltak. 
De én mégis azt hittem, hogy vannak barátaim, 
mert tömérdek embernek tettem szívességet, 
amig vagyonom volt. És ime, egyszerre azt 
kellett tapasztalnom, hogy a szerencsétlent min­

alkotásoktól s annál több a garancia 
arra nézve, hogy a szociális reformok 
ürügye alatt nem csempésznek be az or­
szág szervezetébe bomlasztó mérget.

A mennyiben tehát az általános vá­
lasztói jog szükségletté vált, úgy kell azt 
megvalósítani, hogy az országgyűlésbe 
bejutó elemek minél értékesebbek és mi­
nél magyarabbak legyenek. Ez pedig nem 
a reform elszeleskedésével, hanem csak 
óvatos tanulmányok segélyével érhető el. 
Ha csatateret keresünk, előbb alaposan 
tanulmányoznunk kell a terepet.

Ezer éve mindig felvetik ellenségeink 
a magyar kérdést s ezer éve csatákban 
kell ezt a kérdést újra és újra megolda­
nunk. Mikor higgadtan, előrelátóan kezd­
tük az ütközetet, diadalt arattunk, de 
mikor idő előtt kicsalogattattuk magunkat 
pezsgő vérünk által ismeretlen csatate­
rekre, a Sajó és Mohács vére és könnye 
gyászolta elhamarkodáQunkat.

Tatár taktikával állunk szemben, vi­
gyázzunk! Egy meggondolatlan lépés vesz­
tünket okozhatja, a higgadtság a diadalt 
bizlositja.

Tatár taktika ellen szegezzünk ma­
gyar szilárdságot, magyar józanságot és 
kérlelhetlen magyar erélyt.

denki elhagyja. Az öngyilkossági kísérletemet a 
bankbéli sikkasztással kapcsolatban közhírré tet­
ték a lapok — s ettől fogva, ha valamelyik­
régi barátommal találkoztam, az elfordult tő>em; 
köszöntésem elől kitért s amikor meglátogat­
tam, eltagadta, hogy otthon van. Történt egy­
szer — éppen karácsony előestéjén — hogy­
megszállott a vágy, a szent estét családi kör­
ben tölteni. Oly hevesen ösztökélt a vágy, hogy 
nem tudtam ellentállani. Volt egy bizalmas csa­
ládi köröm, amelybe régente gyakran ellátogat­
tam; a gyermekek keresztelőin mindig hívott 
vendég voltam s az asszony születésnapjára 
rendesen én küldtem a legszebb rózsákat. Igen, 
hozzájuk megyek karácsony estére, gondoltam 
magamban s jókora halom ajándékot összevásá­
rolva, előzetes bejelentés nélkül becsöngettem 
R. E. barátom lakásán. Sohsem feledem azt a. 
jelenetet, amelyet ott átéltem. A házigazda ép- 
(en az előszobában volt, amikor betoppantam 
--és zavartan elém sietve, halkan, de erélye­
sen felvilágosított, hogy előkelő vendégei van- 

néven, ha kivételesen 
a botrány, amely a 

____ ________az egész társaságra 
nézve kellemetlen volna . . . stb. stb. . , . Két 
perccel később künn voltam a havas, sötét utcán. 
Az arcom égett a szégyentől, a szemeim tele 
voltak könnyekkel; — igy it.duham el, két 
k' zem tele csomagokkal, az el nem fogadott 
ajándékokkal ... és elindultam az emberektől 
hemzsegő utcán, ahol mindenünnen boldogság 
kacaja hangzott ... A szivem annyira megtelt 
keserűséggel, hogy szinte fojtogatott. Magam
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Politikai hírek.

A kiegyesét- Fővárosi tudósítónk je­
lenti: Ma már pozitív formában megérkezett 
Bécsből az értesítés, hogy az osztrák minisz­
terek a legközelebbi napokban Budapestre ér­
keznek *a kiegyezési tárgyalások folytatására. 
Eddig az volt a terv, hogy Beck táborkarával 
csütörtökön érkezik ide, de ma beállott az a 
valószínűség, hogy már ma, de legkésőbb ^szer­
dán megjönnek. A tárgyalásokat ott fogják 
folytatni, ahol azok Bécsben megszakadtak.

Bécsből jelentik: Az osztrák és magyar 
miniszterek közt létrejött megegyezés alapján 
az osztrák miniszterek kedden reggel Buda­
pestre érkeznek, hol a kiegyezési tárgyaláso­
kat aznap délután újra megkezdik. "

Bécsből jelentik, hogy ott ma délután 
Beck báró miniszterelnök elnöklésével minisz­
tertanács lesz, melyen kizárólag a kiegyezés 
kérdésével fognak foglalkozni a kormány 
tagjai.

A kultusztárca reformjai Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Apponyi Albert gróf kul­
tuszminiszter ma kora reggel a pénzügyminisz­
teri palotába hajtatott és ott Wekerlével és 
Popovicscsal hosszabb ideig tárgyalt a kultusz­
tárca 1908. évi költségvetése felől. Arról érte­
sülünk, hogy a tanácskozás a kultusztárca ke­
retében a jövő évre tervezett reformok költsé­
geiről folyt.

A házszabályok revíziója. Politikai 
körökben sok szó esik manapság a házszabá­
lyok reviziójáról. A revízióval a horváth ob- 
strukció óta komolyan foglalkoznak kormány­
körökben is. Célja: megakadályozni a jövőben 
a horvát képviselők esetleges újabb obstrukció- 
ját és elejét venni annak, hogy a horvátok 
vakmerőén szembehelyezkedjenek a nemzet 
akaratának és meggátolja a kormány komoly 
munkáját.

A házszabályrevizió mindazonáltal ideigle­

sem tudom, hogyan értem a Szajna hídjára — 
azután — nos, igen, azután belevetettem magam 
a jeges árba, két kezemben még akkor is szo­
rongatva a karácsonyi ajándékokat, amelyeket 
tőlem nem fogadtak el.

— Arra emlékszem, hogy amint a der­
mesztőén hideg folyamba estek, elájultam . . . 
Egy házban ébredtem föl, amint dörzsöltek és 
élesztgettek. A megmentőim kihalásztak. S igy 
tovább kellett élnem.

(Szünet A vádlott megtörli homlokát. Az 
egész teremben mély csönd.)

A vádlott: Mit mondjak még, biró ur? Föl­
soroljam azokat az eseteket is, amelyek később 
adták kezembe a fegyvert ... azt hiszem, annyi 
is elég, hogy megértsen. Nagy tanulság az én 
sorsom; az, hogy mily nehéz meghalni . . . 
igen, igen, ma már nem is lehet meghalni. 
Lépten-nyomon ott settenkedik körülöttünk a 
megmentés. De hát mi köze az emberiségnek 
ahhoz, hogy én nem akarok élni!

A biró: Menjen haza békében, barátom; 
ön száz esztendős lesz. Henri Jónásét. 

Gerstenbrein Tamás
Nagyvárad, Rákóczy-ut 55. (Diósi fatelep).

Ajánlja nagyraktárát: Saját késsitményü márvány , gránit, ayenit, labrador stb. 
&1T*AT>t141t fair Kati Elvállal minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi 
öli villi vUvikUvIl« sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

nes jellegű volna, érvénye csak addig tartana, 
míg a mostani kormány programmját az álta- | 
lános szavazatijog törvénybe iktatásával meg 
valósítaná. Már azután az ez alapon választott 
országgyűlés akaratától függne, fentartja-e a 
revideált szakaszokat, vagy nem. A revízió hir 
szerint három intézkedésre szorítkozik, úgy i 
mint a vita lezárására, mely a revízió szerint 
nem az elnöktől, hanem a képviselőház több­
ségétől függne; a ház üléseinek »öbb órával 
való meghosszabbítására, azonban egynél több 
ülést egy nap ezután sem tarthatna a Ház és • 
végre az elnöki hatáskör kiegészítésére, vagyis 
a 255 §-t olyan formán egészítenék ki, hogy 
az elnök a renitens képviselőket az ülésből ki­
zárhatja, esetleg a teremből el'ávolittatja.

A képviselőház első ülése. A képvi­
selőháznak végére jár a nyári szünete. Justh 
Gyula elnök szombaton érkezik Budapestre, 
hogy a ház október 10 iki megnyitó ülésére 
vonatkozó szükséges intézkedéseket megtegye. 
E napon tudvalevőleg a szociálisták tüntető 
felvonulásra készülnek, hát a megfelelő intéz­
kedésekre az elnökség részéről szükség van.

Segítség a szövetkezeteknek. Tel­
jesen megbízható és minden kétséget kizáró 
forrásból értesülünk, hogy a Wekerle Sándor 
miniszterelnök által a szövetkezeteknek kilá­
tásba helyezett segítség 48 órán belül, de va­
lószínűleg már holnap meglesz. A segítség 
formája az, hogy a budapesti pénzintézetek 
egy közös alapot raknak össze, mely több 
millióra fog rúgni, az összeget csak ma fog­
ják végleg fixirozni és ebből az alapból fog. 
oak a szövetkezetek hitelt kapni. Az alap lé­
tesítése Kornfeld Zsigmond, a Magyar Általá­
nos Hitelbank elnöke buzgólkodik, akinek az 
az álláspontja, hogy az ügyet nem a szövetke­
zetek, hanem az adósok és a piac érdekében 
sürgősen és kielégítően rendezni kell.

A szegedi Erzsébet-szobor,
Szeged városának szoboravató ünnepe or­

szágos részvéttel, a kegyeletességnek megható 
nyilvánulása közt folyt le tegnap. József fő­
herceg, a király képviselője, délelőtt 11 órakor 
érkezett különvonaton Szegedre. Az állomáson 
megjelent a 46. gyalogezred diszszázada. A fő­
herceget fahl Gusztáv altábornagy, honvéd­
kerületi parancsnok fogadta. A zene a Gotter- 

; haltet játszotta. A diszszázad tisztelgett. A kö­
zönség az állomás előtti téren gyülekezett- 
Kelemen főispán Lázár polgármesterre] felment 
a perronra, ahonnan a főherceget az állomás 
előtti uj sátorba kisérték, ahol félkörben 
Apponyi Albert gróf, Günther Antal, Josipovich 

i Géza és Zichy Aladár miniszterek, továbbá 
• Návay Lajos, a képviselőház alelnöke, a főren- 
; diház és a képviselőház kiküldöttei állottak. 
■ Kelemen főispán üdvözölte a főherceget.

A jelenlevő előkelőségek bemutatása után 
hosszú kocsisorban indultak az ünnepély szín­
helyére, a Stefánia sétányra.

Röviddel a főherceg megérkezése után a I 
kivonult dalárda a Himnuszt énekelte. A Him- j 
nusz éneklése alatt a főherceg szintén levett I 
töveggel állott. A szegedi képzőművészeti I 
egyesület nevében Erde'iyi Béla államvasuti fő- | 
felügyelő üdvözölte a főherceget. Köszönetét I 
mondott a királynak a képviseltetésért, majd jl 
elmondta a szobor történetét s annak leleple- Í! 
zésére engedélyt kért a főhercegtől. Erre a 
főherceg a következő beszéddel válaszolt:

Mély meghatottsággal és fájós szívvel 
tekintünk fel mindnyájan Erzsébet királyné 
nagyasszonyunk népszerű, magasztos alakjára; 
egy fohász rebben el mindnyájunk szivéből 
nagy lelked eszményi ihlete legyen a jövő­
ben is azon törhetetlen kapocs, mely e nem­
zetet annyi keserű bánaton keresztül ment 
férjedhez, a mi szeretett urunkhoz és ki­
rályunkhoz csatolja. Maradj ezentúl is őrző 
angyalunk te, aki életedben csak áldást 
osztottál. Áldott legyen neved, áldott legyen ■ 
magasztos, szentséges emléked, a meddig 
széles e hazában, magyar szív dobog, addig 
élni fog nagy alakod, mert halhatatlanná 
tetted nevedet. (Éljenzés.) O császári és 
apostoli királyi felsége, legkegyelmesebb 
urunk és királyunk nevében elrendelem, 
hogy hulljon le a lepel.

E szavakra lehullott a lepel a gyönyörű 
karrarai márványból készült szoborról, amelyre 
fehérruhás leánykák virágokat szórtak.

Lázár polgármester ezután átvette a szob­
rot. Köszönetét mondott a főhercegnek meg­
jelenéséért és isten áldását kérte a hazára, ki­
rályra és a királyné emlékére. Azután a dalárda 
a Szózatot énekelte. Erdélyi főfelügyelő be­
mutatta a főhercegnek Ligeti Miklóst, a szobor 
készítőjét. A főherceg kezet szorított a mü- 
vészszel s vezetése mellett megtekintette a 
szobrot. Az első koszorút Návay, a képviselő­
ház alelnöke tette le a szoborra a következő 
szavak kíséretében:

— Ezen örökzöld babérok jelképezik, 
hogy mi boldogult királynénk áldott emlékét 
örökké megőrizzük.

A kormány óriási koszorúját Apponyi Al­
bert gróf helyezte el a szoborra a következő 
szavakkal:

— A kormány hivatása tökéletessé tenni 
a megboldogult királyné nagy müvét, a király 
és a nemzet közötti egyetértés zavartalanságát. 
Örökké tartó kegyeletünk jeléül teszem le e 
koszorút Erzsébet királyné szobrának talap­
zatára.

A főrendek koszorúját Gerliczy Ferenc 
báró tette le.

Délután 1 órakor a Kas-féle vigadóban 
Szeged város ebédet adott a vendégek tiszte­
letére, amelyen a főherceg, a főispán, a polgár­
mester és számos notabilitás vett reszt. Fel­
köszöntő ez alkalommal nem volt.
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Előfizetési felhívás.
Komoly idők előtt áll Magyarország. Ez 

« őszén kezdi meg az országgyűlés azt a 
iklust amely minden valószínűség szerint for­

dulópontot fog jelenteni a magyar történe­
lemben.

A kor szükségletei, a változott viszonyok 
parancsolólag lépnek elénk. A szociális kérdés 
xörget a kapukon s a félrevezetett tömegek 
felvonulásakor megremeg a magyar föld. Vi­
harok fenyegetnek s Magyarország minden hü 
fia aggódva tekint a jövőbe.

Ezt a vihart — nem lehet tagadni — 
jórészt a sajtó utján idézték fel. Ma már olyan 
erő rejlik a sajtóban, amellyel tömegeket lehet 
csatasorba állítani. A sajtó egyik része a ma­
gyar haza, a hit és a tisztesség ellen, a másik 
ez Ősi erények mellett bont zászlót.

A tizenkettedik órában áll most a választás 
sora a magyar közönségen, melyik zászló alá 
akar állani ?

Mondd meg, melyik lapot járatod, ki vagy. 
Olyan lapot járatsz-e, amelyik pellengére állítja 
az Ősi erényeket s idegen jövevények zsebe 
érdekében lábbal tiporja apáink sírját ? Olyat-e, 
amely betör családod szentélyébe s léha szen- 
zációhajhászat kedvéért meghurcolja a magán­
életedet, mételyt csepegtet a fiatal lélekbe s 
vakmerőén állít valótlanságokat ? Olyat-e, amely 
a mai forrongó időkben az eszmék és az 
emberek salakját viszi a táborba a magyarság 
és a vallás ellen ?

Mikor ilyen lapok vannak, akkor kétsze­
resen szükség van a hazafias keresztény sajtóra. 
Nemcsak fenn kell tartania az ősi erényeket, 
hanem az ellenséggel is kell viaskodnia.

Ez a csata nem megy hadsereg és fegy­
verek nélkül. Hadsereget és fegyvereket ke­
resünk az uj negyedév kezdetén; nem ma­
gunkért, hanem az eszmékért, melyek zász­
lónkra vannak írva: a hitért, erkölcsért és 
magyarságért.

Lapunk előfizetési árai maradnak a régiek:

f lőfiseténi árakt
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 «

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala- 

ÚJDONSÁGOK.
* A pénzügyi szakbizottság ülése. 

Nagyvárad város pénzügyi és gazdaságügyi 
szakbizottsága tegnap, hétfőn délután ülést tar­
főtt, amelyen több fontos városi ügyet tár­
gyaltak. Boráé Ferenc elnöki - te alatt jelen 
voltak: Komlóssy József, Lukács Ödön, Kő- 
szeghy József, dr Pácz Sándor, Hozelia Gyula, 
dr Berkovits Ferenc, Ragány János, dr Kuriänder 
Ede, Juricskay Barna. Első sorban Kőszeghy 
József főmérnök javaslatát tárgyalták a város 
területén fekvő ingatlanok értékemelkedésének

megadóztatásáról. A bizottság az uj adó beho- . 
zatalát szükségesnek véleményezte. Kéri a ta­
nácsot, hogy ez irányban dolgozzon ki sza­
bályrendeletet, amelynek pénzügyi részét újból 
terjessze a szakbizottság elé. — A városi 
átírási dijak szedéséről szóló szabályrendelet 
hatálya ez évben lejár. A szakbizottság java­
solja, hogy a szabályrendeletet újabb 10 évre 
hosszabbitsák meg. — Ezután segélyezési ügyek 
kerültek tárgyalásra. A régész egyletnek egy 
évre 300 korona, a nváradi alkohol-ellenes 
munkás egyesület részére 100 korona, — a 
Rákóczi korszakról megírandó mü költségeire 
100 korona, — a nagyváradi jogaka­
démiai ifjúság Mensa Académicá-ja javára 100 
korona segély megadását javasolja a szakbi­
zottság. — A nagyváradi városi szőlőtelep 
további fenntartása kérdésében javasolja a szak­
bizottság, hogy további 3 évre a telep fenntar­
tását javasolja, mert még mindég szüksége van 
a hegybirtokosoknak a telepre, hogy a nagy­
váradi hegyek teljesen beültettessenek. — A 
Nagyváradon felállítandó tápszer- és vegyvizs­
gáló intézet kérdésében javasolja a szakbi­
zottság, hogy az intézet felállítását elvileg 
mondja ki a törvényhatóság s egyben írjon fel 
a földmivelési miniszterhez, hogy az intézetet 
nyilvánossági joggal ruházza fel s a törvény­
szerinti államsegélylyel támogassa. Ettől függet­
lenül a Székely Ödön vegyész ajánlatát pedig 
a további tárgyalás alapjául fogadja el a tör­
vényhatóság.

* A József Szanatórium bemutatása. 
Közadakozásból, a társadalom irgalomadomá- 
nyaiból 750,000 korona költséggel Gyulán a 
Lugoserdőben a József Kir. Herceg Szanató­
rium Egyesület népszanatóriumot létesített, 
ahol ez idő szerint kilencvenkét tüdőbeteg 
gyógyul is. Ezt az uj intézetet az egyesület 
október 12-én nyilvánosan is bemutatja, amikor 
évi közgyűlését is megtartja. A József Szana­
tórium bemutatására az egyesület meghívta a 
vele rokon társegyesületeket, a belügyminisz­
tériumot, az egyesület jóltevőit, tagjait, a két 
egyetem orvostanárait és a sajtó képviselőit. 
Az egyesület tagjainak a kereskedelmi minisz­
térium téláru vasúti jegy váltására jogosító 
igazolványt engedélyezett. Budapestről a tagok 
és a vendégek október hó 11 én délután 2 
órakor indulnak. Az egyesület felkéri a meg­
hívottakat, hogy legkésőbb október 7-éig je­
lentsék be jövetelüket. Gyulán Lov ch Ödön 
polgármester elnökletével rendezőbizottság ala­
kult, amely a vendégeket elszállásolja és az 
ottani kaszinóban tiszteletükre ismerkedési es­
télyt rendez. A közgyűlés a vármegye székhá­
zában lesz, amikor az egybe sereglő vendége­
ket Ambrus Sándor, Békésvármegye alispánja 
üdvözli. A közgyűlésen Fáy Aladár dr köz­
egészségügyi fi lügyelő előadást tart arról, hogy 
mik az okai hazánkban a tuberkulózisnak ? A 
közgyűlés után a vendégeket külön vonat viszi 
a Szanatórium bejárójáig. Egyik kiemelkedő 
része lesz az egyesület ez emlékezetes napjá­
nak néhai József Főherceg szobrának elhelye­
zése, ahol az alkalmi beszédet Takács Meny­
hért dr jászóvári prépost, főrendiházi tag, az 
egyesület társelnöke mondja. A vendégek még 
az nap délutáni vonatokkal haza is utazhatnak. 
Eddig az ország tizenhét helyéről jelentettek 
be küldötteket.

* A villamos munkások mozgalma. 
A villamos vasati alkalmazottak bérmozgalma 
még mindég egy állapotban van. A nyugodtabb 
gondolkozásu alkalmazottak kivonták magukat 
az agitáció folytán keletkezett mozgalomból. 
Jelenleg csak az a két ember hive a követe­
léseknek, akik az egészet kezdeményezték. — 
Szombaton este mikor a jelzett gyűlést nem 
tarthatták meg, szétmentek, csupán ez a két 
ember tartott együtt. Ezek a kőművesek szak­

szervezetébe mentek, ahol a polgármester vá­
laszát tárgyalták és a fölött tanakodtak, hogy 
milyen álláspontot foglaljanak el a követelések 
nem teljesítése esetén. A tárgyalásokról külön­
böző verziók keringtek, melyeknek alaposságát 
nem lehet valónak venni. Többek között álli" 
tólag azt tervezték volna, hogy a munkásokkal 
foglaltatják el a villamos kocsikat úgy, hogy 
azokra más ember ne tudjon felszállani. Ez 
azonban teljesen képtelenség, melyet ők sem 
tartanak kivihetőnek. Természetes ez a módja 
a terrorizmusnak sok pénzbe kerülne, ez pedig 
nem ér annyit, mint az eredmény lenne.

* A megyei közigazgatási bizottság 
Ülése. Biharvármegye közigazgatási bizottsága 
holnap, szerdán délelőtt fogja megtartani ren­
des havi ülését. Az ülésen Glacz Antal főispán 
fog elnökölni. A tárgysorozat után Ítélve az 
ülés nem ígérkezik zajosabb természetűnek.

* Az árvák üdvözlete. A Nagyvárad 
városa által fenntartott árvaház növendékeinek 
nevelése, hogy milyen jó kezekben van, arról 
mindjobban meggyőződik az, aki figyelemmel 
kiséri az intézet működését. Ozv. Des Echerolles- 
Kruspér Sándorné úrnő fáradhatlan buzgalommal 
szorgoskodik, hogy a szegény árváknak minél 
jobban pótolja az elvesztett szülei kört s olyan 
nevelést nyerjenek az árvák, hogy a társadalom 
hasznos tagjaivá váljanak. Az árvabázzal járó 
gondoskodásból derekasan kiveszi a részét 
özv. Boráé Károlyné gondnoknő, aki szeretettel, 
odaadással vezeti az árvaházat. — A városi 
árvaház növendékei vasárnap előbb Palotay 
László pápai prelátus, nagyprépost előtt jelen­
tek meg s üdvözölték magas kitüntetése, nagy­
préposttá kineveztetése alkalmából majd pedig 
Rimler Károly polgármestert és Mezey Mihály 
közjegyzőt ünnepelték jubileumok alkalmából 
— Az intézet árvái ünnepi ruhában, özv. Des 
Echerolles Kruspér Sándorné elnöknő és özv. 
Bordé Károlyné gondnoknő vezetése alatt 
délelőtt a lakásán keresték fel Palotay László 
nagyprépostot. Az árvák nevében az intézet 
egyik kivá'ó tehetségű növendéke: Domokos 
Gyula szép, meglepő ügyességgel előadott be­
szédben üdvözölte a jeles főpapot. Kiemelte a 
közéletben s különösen a jótékonyság terén 
kimagasló érdemeit s Isten áldását kérte drága 
életére. — A k's árva remek üdvözlő beszéde 
könnyekig meghatotta a nagyprépostot. Meg­
köszönte az elnöknőnek az üdvözlést s ígéretet 
tett, hogy hathatós pártfogója lesz a jövőben 
is a jótékony intézményeknek s első sorban 
különösen a városi árva házat jóakaró támoga­
tásával istápolja. — A két jubiláns ünneplése 
a városi árvaház épületében folyt le vasárnap 
délben. A folyosót és a nagytermet ízlésesen fel­
díszítették. Rimler Károly polgármester közbe­
jött elutazása miatt nem jelenhetett meg az 
árvaházban s igy mindkettőjük nevében Mezey 
Mihály kir. közjegyző jelént meg. Az ünne­
pélyre az árvaház védhölgyei és pártolói közül 
többen megjelentek. Előbb Barcsa József árva­
növendék mondott szép üdvözlő beszédet, 
amelyben a polgármester érdemeit emelte ki 
az árvaház ügyei közül, majd Domokos Gyula 
árva üdvözölte csinos beszéddel Mezey Mihályt, 
aki sokat buzgólkodott az árvák érdekében. 
Mezey Mihály úgy a saját, mint a polgármester 
nevében megköszönte az üdvözlést. Szorga­
lomra, jó magaviseletre intette a kis árvákat, 
akiknek mindenikéhez volt egy pár meleg 
szava. A kedves ünnepély lélekemelő hatással 
volt a jelen voltakra.
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* A Vasutas Szövetség ülése Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: A Magyar Korona 
Országai Vasutas Szövetségének középponti 
vezetősége rendes negyedévi ülését tartotta 
vasárnap a keleti pályaudvar tanácskozó ter­
mében. Az ülésen, amely reggel 9 órától rö­
vid megszakítással késő estig tartott, a lefolyt 
negyedév minden olyan eseményét megvitat­
ták, amely csak vonatkozással volt a Szö­
vetségre. Gróf Batthyány Tivadar elnök mon­
dotta a megnyitó beszédeit. A beszéd a le­
folyt negyedév eseményeit ölelte tel s a leg­
közelebbi jövő feladataival megismertetve a 
Szövetség tagjait. Megemlítette, hogy a fizetés­
rendezés és pragmatika hiányai orvoslása ér­
dekében a magánvasutasok, a villamos vasúti 
alkalmazottak és a hálókocsi társaság alkalma­
zottai érdekében akciót kezd a Vasutas Szö­
vetség, amely a déli vasutasokat sem hagyta 
sorsuk javítását célzó mozgalmukban magukra. 
A déli vasütak igazga'ósága október közepén 
október elsejétől való érvényességgel rendezi 
alkalmazottai fizetését.

* Esküvő. Fenyes esküvő volt ma a 
mezőkeresztesi r. kath. plébániai templomban. 
A templomot zsúfolásig megtöltötte a helyi 
s vidéki inteligencia. Gyöngyösi Fejér Sándor 
máv. tisztviselő, tartalékos honv. hadnagy ve­
zette oltárhoz Szev&rény Ilonkát, Szeverény 
Sándor áll. főnök ünnepelt leányát. Az eske- 
tést Alacs Károly plébános végezte, ki remek 
szép beszédet intézett az uj párhoz.

* Szerencsétlenség egy iparvasútnál. 
Pestessólyomkőn tegnap borzalmas szerencsét­
lenség történt egy iparvasútnál. Egy szeren­
csétlen suhanc saját vigyázatlansága következ­
tében borzalmas módon lelte halálát. Ugyanis 
Pestyák József 15 éves pásztorember Zichy 
birtokáról jött Mezőtelegd felé, miközben el­
fáradva az iparvasutaknak veszteglő kocsijai 
közé feküdt és ott elaludt. Az alvó embert 
nem vették észre a vasúti alkalmazottak. Egy 
félóra eltelte után a vonat elindult s a szeren­
csétlen Pestyák a két kocsi között a szó szoros 
értelmében össze lett lapítva annyira, hogy a 
sérülés következtében azonnal meghalt. Az 
ügyészség elrendelte a vizsgálat megindítását, 
hogy nem terhel-e valakit felelősség.

* A Félix-fürdő őszi idénye. Mikor a 
fürdők legnagyobb része befejezi szezonját, a 
Félix-fürdő ekkor kezd másik évadot. A nyári 
idény után jön az őszi. A fürdő úgy be van 
rendezve téli vendégekre, hogy teljes kényel­
met tud biztosítani azoknak is, akik télen ke­
resik fel gyógyulás végett Az idén is az őszi 
szezon kezdetét számos uj vendég érkezése 
jelzi.

* Pozsonytól Aradig automobilon. 
Említettük, hogy Arad városa nyolc óriási 
automobilt rendelt, hogy a városban a személy 
forgalmat ez által könnyítse meg a város te­
rületén, mivel az ottani lóvonatu-va-u nem 
akarja üzemét villamosra átalakítani. A HawrH 
automobil gyár az egyik megrendelt automo 
bilon próbautat tesz Pozsonytól Aradig. U y 
jelezték, hogy az automobil vasárnap érkezik 
Nagyváradra, azonban Miskolcon a hámorhoz, 
a hegyre is tettek próbautat s mivel ez nem 
volt a programmban, a tervezet változást szen­
vedett s igy csak tegnap délután érkezett 
az óriási alkotmány Nagyváradra. A gépkocsi 
hasonlít egy nagy üveges omnibuszhoz, amely­
nek a tetején is ülések vannak. A gyár meg- 
bizottjával jöttek a debreczeni polgármester 
helyettes és a rendőr-főkapitány. Az automobil 
mintegy 2 óra alatt tette meg az utat Debre­
cenből Nagyváradra. A Rimanóczy-szálloda 

előtt állott meg a gépkocsi, majd a városháza 
elé száguldott a hatalmas alkotmány, ahonnét 
Mezey Mihálylyal, Kőszeghy József főmérnök­
kel, dr. Cseresnyés Béla aljegyzővel stb. a vá­
rosban körútra mentek. A fellobogózott, s 
»Arad sz. kir. város« felirattal ellátott auto­
mobilnak természetesen sok nézője volt min­
denütt. Arad város polgármestere tegnap este 
Nagyváradra érkezett s ma reggel az automo­
bilon utazik haza Aradra.

* Gyászrovat. Nagycsepcsényi és műt- 
nai Vladár Mihály cs. és kir. kamarás, vezér­
kari testületbeli alezredes f. hó 27 én élete 
46 ik évében Szegeden meghalt. Holttestét 
Szegedről Nagyváradra szállították, ahol tegnap 
délelőtt temették el. Az elhunyt rokonságban 
volt a btharmegyni Lakatos és Ercsev-csa'á- 
dokkal. — Fanta Adolfné folyó hó 29-én 67 
éves korában elhunyt. Temetése ma délután 
3 órakor lesz. Férje és fia gyászolják.

* A tudatlanság áldozata. Vaskóim 
pár héttel ezelőtt egy veszett kutya megmarta 
Kopie Salamonnak 12 éves hasonnevű gyerme­
két. A kis gyermek sebeit ápolás alá vették, 
minek következtében az be is gyógyult. A 
kutya harapásáról azonban hatósági közegek­
nek nem mertek szólani, nehogy fei kellessen 
vinni a gyermeket a Pasteur intézetbe. A kis 
gyermek tegnap reggel iszonyú kínok között 
hirtelen megha't. Az esetről jelentést tettek az 
ügyészségnek is, amely elrendelte a vizsgálat 
megindítását.

* Fertőtlenítő tanfolyam. A belügy­
miniszter Budap síén fertőder itő tanfolyamo­
kat rendez, amelyre a vidékről is vesznek fel 
r sztvevőket. A miniszter megkereste Nagyvá­
rad városát, hogy a tanfolyamra küldjön hall­
gatókat, akik kellőleg kiképeztessenek a fer­
tőtlenítésnél követendő eljárásról. Dr Baróthy 
Ákos városi főorvos előterjesztést tett a ta­
nácshoz, hogy a Szent László járványkórház 
személyzetét a város felváltva küldje ki a tan­
folyamra.

* Mikor lesz a szüret? Nagyvárad vá­
ros hegyközsége vasárnap délelőtt tartott köz­
gyűlésében foglalkozott az idei szüret határ 
ideiének megállapításával. A szüret kezdetét a 
nagyváradi hegyen október hó 14-ére tűrték ki. 
Kimondották továbbá, hogy október hó 7 tői 
szüretelhetnek azok a szőlősgazdák, akik erre 
a hegybírótól engedélyt kérnek. Október hó 
7->ke előtt azonban senki nem szüretelhet s ’ 
október 7-ike előtt tartandó szüretre a hegy­
bíró sem adhat engedélyt.

* A kanyaró Biharon. Még nem kö­
vetkezett el az egészségtelen, lucskos őszi idő, 
a fe-tőző betegségek már is jelentkeznek. Bi­
har községben a műit héten fellépett a ka­
nyaró s nagymértékben emelkedik a betegek 
szama. A községben annál nagyobb rémületet 
kelt a járvány, mert nem csak a gyermekek 
között, hanem a felnőttek között is fordulnak 
elő kanyaró betegek. A község egyik ifjú 
i/azdáj : Sárközi Imre halva fekszik, megölte a I 
s áriát. Ezenkívül egy kis gyermek is elhalt | 
tegnapelőtt skárlátban. Az ev. ref. iskolák nö- 
vendék'-i kö’ül 10 -15 betegszik meg napon­
kint a f nőző betegségben. A főszolgabíró 
megtette a szükséges óvintézkedéseket; az is­
kolákat bezárták,

* Megvadult bika A mezőtelegdi állat- 
kiállitá.-on szombaton nagy közönség gyűlt 
össze. A nagy néptömegben egyszerre óriási 
riadalom támadt. Ugyanis egy felvezetett bika 
vezetőj tői elszabadulva bőszülten rohant az 
emberekkel megtelt utcákon végig. Az embe­
rek rémesen sikoltva menekültek, amerre tud­
tak. Kerítéseken másztak keresztül, kapukat

' döntöttek be s egymás letiprásával igyekeztek 

megmenteni életüket. A bika ekkor a község­
házára menekülők után vetette magát s már- 
már eléri őket, mikor egyszerre a tömegből 
valami rongyot dobtak elébe, melytől meghö- 
költ a bika, aztán ismét üldözőbe vette az em­
bereket. A menekülők ekkor betörve a köz­
ségháza ablakait, azon másztak be, mig a töb­
biek a kapun igyekeztek biztos menedék után 
jutni. Pár perc alatt üres volt a piac, csupán 
Krizsár Boma szekere s két fiatal lova állottak 
a téren. A bika ezeket támadta meg, mire 
ezek futásnak eredtek. A bika a Körözs-teié 
zavarta a lovakat, hol épen most készítik a 
hidat s ita eddig a lovak elérnek, biztosan 
nyakukat szegik. Itt azonban egy cg*ny kara­
ván úgy a lovakat, mint a megvadult bikát 
lefogta s átadta a még mindig buvó helyeiken 
levő tulajdonosoknak.

* Főpróba az Urániában A nagyvá­
radi képekből ma délelőtt tartják meg a vetítő 
főpróbát az Uránia rnozgófénykép színházban. 
Negyven, pompásan sikerült nagyváradi kép 
van ebben a sorozatban, amelyhez Nagy Mi­
hály hírlapíró tart föloívasást A 40 nagyvárad:, 
fölvétel holnap, szerdán kerül először a közön­
ség elé, még pedig a 9 órás előadás kereté­
ben. Emellett a mozgófényképek műsora is 
teljesen uj lesz úgy, hogy kétségkívül nagy 
műélvezetet ígérnek az Uránia előadásai hol­
naptól kezdve. Ma látható utoljára a jelenleg', 
műsor, amely gyönyörűen színezet képekben 
és főleg bohózatokban gazdag.

* Beoltják a csendőröket. A csendőr­
kerületi parancsnokság rendeletet adott ki a 
nagyváradi szárnyparancsnokságnak, hogy a 
csendőrség minden legényét oltássá be. A 
rendeletre Sebeszta csendőrszázados most ké­
relmet intézett az alispánhoz az iránt, hogy in- 
tézkedjé , miszerint a járási orvosok a vidéken 
lévő csendőröket oltsák be.

* Bosszúálló szolga Pántya Vaszali a 
feletti bosszújában, hogy volt gazdája Wein­
berger Herman lopás büntette miatt feljelen­
tette, megfenyegette, hogy le fogja lőni. — E 
célból szövetkezett Trifán Gábor kocsissal s 
folyó hó 25-én este 8 óra után revolverből 
többször belőttek Weinberger udvarára sőt egy 
csomó elszórt szalmát is felgyújtottak s ezután 
elfutottak. A tűz magától elaludt, a lövések 
sem okoztak kárt. Tetteseket a rendőrségen 
kihallgatták, hol tagadásban vannak ugyan, de 
a tanuk ellenük bizonyítanak. Nyomozás befe­
jeztével a merénylőket a kir. ügyészségnek 
fogják átadni.

* Tolvaj a templomban. Sikli József 
egyházfi tegnap reggel egynegyed 7 órakor a 
Szent László templomban tetten érte Barkas 
Lajos budapesti születésű és illetőségű hely­
nélküli egyént, mint a Lourdesi-barlang mellett 
elhelyezve levő perselyt lefeszítette. Az egyházfi 
Nagy István rendőr segítségével a tolvajt a 
rendőrségre kisérte, hol ez lezáratott. Farkast 
egyébként a miskolci kir. törvényszék is keresi 
lopás büntette miatt s letartóztatását elrendelte 
A nyomozás befejeztével a nagyváradi kir 
ügyészségnek adják át Farkast.

* Késelő kéményseprő-segéd F. hó 
28-án Bagó Károly kéményseprő-segéd ki Leit­
ner Lajos kéményseprő mesternél van alkal­
mazva, szóváltásból kifolyólag Szabó Ferenc

I kéményseprő társát bicskával bal mellén a 
' kulcscsont alatt megszórta. Sérült a biharm. 

közkórházba szállíttatott, sérülése nem veszélyes. 
Bagó ellen az eljárást folyamatba tette a 
rendőrség.

* Találtak egy női esernyőt, egy er­
szényt és ebben egy pár fülbevalót, egy gyűrűt 
s egy ceruzát s egy haj tincset. Továbbá egy 
vvtnht im szekrény kulcsot. Igazolt tulajdon©'
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< átvehetik a rendőrség I. emelet 7. számú 
káhan. — Találtak továbbá egy erszényt 

SZOt> postai feladóvevénnyel és 220 korona 
eg í igazolt tulajdonosa átveheti Eleméry 
Krenc’főkapitány helyettesnél. — Úgyszintén 

irtatott 1 drb. 7—8 hónapos barna . foltos 
t?m vizsla. Felbivatik igazolt tulajdonosa, hogy 
ílvétele végett a kihágást ügyosztálynál 8 nap 
3 att annál is inkább jelentkezzék, mert ellen» 
ke’ö esetben az a gyepmesternek mint kóbor 
eb, kiirtás végett át fog adatni.

IXrCSKEMÉTI friss befőttek, cukrozott 
»■■déli gyümölcs, különféle cukorka és min­
dennemű idei csemege" árut friss minőségben 
PETROVICS MIHÁLY, fűszer- és csemege 

üzletében Nagyvárad, Fő utca kaphatók.
X Női ruha alapos szabászatát lehet 5 

délután biztos sikerrel elsajátítani. 12 koronáért 
beiratkozni és tanulni lehet szombat és vasár­
nap kivételével naponta délután 2 órától 5-ig a 
Kereskedelmi Csarnok dísztermében.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

Kedd: Katalin.
Szerda: Durand és Durand.
Csütörtök: Nap és Hold.
Péntek: A fátum. (Premier )
Szombat: A fátum.
Vasárnap: Aranylakodalom. (Okt. 6.)

Az ördög.
Molnár Ferenc darabjában kettő a lényeg: 

a budapesti zsurok tolvaj nyel vszellemeskedése, 
raffinált túlzásai, másrészt pedig Hegedűs Gyula 
egyénisége. A darab egyenesen Hegedűsnek 
Íródott, még pedig Hegedűs egyéniségének 
teljes kiaknázásával. A siker tehát jórészt attól 
függ, mennyire közeliti meg a címszerep alakí­
tója Hegedűs egyéniségét?

Tóth Elek nem csekély művészi feladatra 
vállalkozott, mikor Hegedűs tavalyi alakítása 
után eljátszotta Az ördög címszerepét. A da­
rab már nem volt újdonság a közönség előtt 
(Hegedűs mutatta bel), nem hathatott tehát 
Tóth mással, mint csak alakításával. Mindezeket 
figyelembe kell venni, ha igazságos kritikát 
akarunk mondani. A valóság az, hogy a mi a 
szerepből belevágott Tóth Elek egyéniségébe, 
azzal hatást tudott kelteni. Ahol a bonvivant, 
’ S2a|onember a túlnyomó, ott kifogástalan 
volt alakítása. Ezért átlag legjobban sikerült az 
a IL felvonás, amely pedig Hegedűs alakításá­

én legkevésbbé magaslott ki. Ahol a szarkasz­
tikus ördögi jelleg uralkodik, ott a hatás el- 
maradt. Tóthnak kissé gyors beszéde elsiette 
a 5zarkasztikus részeket. Nem tudott mindig 
’Pointre« beszélni.

Érdekes ellentét volt pl. e tekintetben az 
■ e vonásban a kandalló fénye mellett tartott 
/ Ö£1 okoskodás, amelyet Tóth monoton bán­

on elmondott és semmi hatást sem keltett.
na jött mindjárt az elgurult arany histó- 

. a egsikerültebben kidolgozott részlet. Ez 
la P°’nt v°lt> pompás bevezetés
í in r von^s^oz- Hasonlóképp igen sikerült a 
111 felvonás Vége is.
m^.Í8?Zben ’éve Tóth E,ek alakítása elis- 
NemSl rdem10 a,akitás» komoly törekvés jele- 
szabón életes’ ami ennél az egy emberre 

Fszinn a SZerePné* k* >’ van zárva, de vidéki 
F'öpadon jeles alakítás.

A többi szereplők a régiek.

A kékszakállú herceg. Vasárnap este 
megkezdődött a műsorváltozás. Az uj barito­
nista várt bemutatkozása és a Hajdúk had­
nagya helyett a Kékszakállú herceg került 
színre, gyenge publikummal, még gyengébb 
előadásban. Szerencse, hogy kevesen látták s 
kevesen sajnálták meg a kiadott pénzt.

Katalin. Ma este a Szigligeti-színházban 
a kedves zenéjü Katalin kerül színre, melynek 
érdekességét emelni fogja az, hogy a két fő 
női szerepben Károlyi Leona és Tábory Frida 
lépnek fel.

Durand és Durand. Szerdán este a 
francia vígjátékoknak egyik nagyobb sikert ért 
darabja Durand és Durand reprize kerül színre, 
melyet nagyon régen látott a nagyváradi pub­
likum, melynek egyik kedvenc darabja volt 
annak idején.

Szántó Gáspár bemutatója. A va­
sárnapról elmaradt Hajdúk hadnagya csü- 
törkön kerül színre. A poétikus darabban 
Szántó Gáspár, a társulat uj baritonistája fog 
bemutatkozni.

Fátum. Z iros Istvánnak nagy sikert ara­
tott darabja a Fátum pénteken este kerül 
színre először. A premierre nagyban folynak a 
próbák, melyekből következtetve a premier az 
előadás tekintetéből egyike lesz a legjobbaknak.

IRODALOM.
A Kis Pajtás gyermeklap (szerkeszti: 

Csöppike Csanika) 5 ik száma ismét tanúságot 
tesz ezen egyetlen gyermeklapunk kitűnőségé­
ről. Tartalma: B. A kis dada. (Vers.) Fáy De­
zső rajza. — Ideser Luci: A diótörő. Byss Er­
vin rajzaival. — Domonkos István: Ősz bácsi. 
(Vers.) — Cinca, Pufi, Menci, Polly (kalandjai. 
(Mulattató elbeszélés.) — Dobsinai jégbarlang, 
Csorbái tó. (Képekkel.) — Kakas: Pórul járt 
pereces. Bükkerti Vilma rajzaival. (Egész ol 
dalas humoros kép) — A cirkuszban. Rajzolta: 
Piktor Misi. (Egész oldalas képi) — Micike 
levele. (Vers.) — Gyermekirodalom. — Mulat­
tató. — Fejtörők megfejtése, jutalmak kisor­
solása. —- Sierkesztői pósta. — Látni kell a 
csinosan kiállított heti gyermeklapot, hogy 
meggyőződjünk kitűnő voltáról. A szülő kis 
gyermekét nem jutalmazhatja jobban, mintha a 
»Kis Pajtás«-t megrendeli. Ara egész évre 6 
korona, egy hónapra 60 fillér. Mutatványt is 
készséggel küld a kiadóhivatal. Cim: »Kis 
Pajtás«: Budapest, Víl. Thököly-ut 16.

EGYESÜLETEK.
A rabsegélyzö egylet közgyűlése. 

A rabsegélyző egylet vasárnap tartotta eg 
évi rendes közgyűlését, melyen többek között 
jelen voltak: Rádl Ödön, dr Konrád Márk« 
Korn Lajos, dr. Poynár Szevér, dr. Váradi 
Ödön, dr. Virág Béla. Korn Lajos olvasta fel 
első sorban gondosan megszerkesztett titkári 
jelentését, melyért az egylet jegyzőkönyvi kö 
szünetet szavazott. A titkár jelentéséből kiemel­
jük,hogy az egylet a múlt év folyamán 1058 
korona 29 fillér segélyt osztott 179 egyénnek 
ruhára, útiköltségre, szerszámokra. Az egylet 
által fenntartott iskolába a múlt évben 234 
rab járt, kik között 31 volt olyan, kit e rabis­
kolában tanitottak meg irni, olvasni. Az iskolá­
nak szép erkölcsi sikere volt. Az iskola veze­
tője Vértesi Arnold tanító nagy lelkiismerettel 
foglalkozott a tanítással, melynek tárgyai vol­
tak: irás, olvasás, számolás, földrajz, történelem 
és erkölcsnetnesitő történetek. A rabiskola 
zár ünnepélyén Rádl Ödön adományából négy 

jó tanulónak 20 korona pénzbeli segélyt adtak. 
Tíz más tanuló pénzbeli segélyben részesült. 
A jelentés elmondja, hogy a megürült alelnöki 
állásba dr Virág Béla ügyészt választották 
meg, ki állását nagy ügyszeretettel tölti be. Az 
egylet elhatározta, hogy propagandát indít az 
iránt, hogy a társadalom az egyesület nemes 
céljait nagyobb érdeklődéssel támogassa.

TÁVIRATOK.
József kir. herceg dandár- 

parancsnok.
Budapest, szept. 30. Ö felsége József 

kir. herceg huszárezredest dandárparancsnokká 
neve te ki.

Tisza István gróf a szekularizá­
cióról.

Budapest, szeptember 30. Pápáról 
jelentik: Pápán ma nyitotta meg a du­
nántúli ev. ref. egyházkerület rendes év- 
negyedes közgyűlését Tisza István gróf 
elnök. Tisza nagyobb beszéddel nyitotta 
meg a közgyűlést. Megnyitó beszédének 
legjelentősebb része, mely a szekularizá- 
ciós mozgalomról szólt. Tisza határozottan 
elitéli az ev. ref. lelkészek Kongresszusán 
a kath. egyházi vagyon szekularizációja 
tárgyában megindított mozgalmat, melyet 
szükségtelen, meddő és káros mozgalmi 
jelszónak mondott.

Apponyi és Björnson.
Budapest, szept. 30. Bécsből jelen­

tik: Schönborn gróf, a nemzetközi béke- 
i ongresszus osztrák kiküldötte tudvale­
vőleg a közelmúltban védelmére kelt 
Apponyinak Björnson támadása ellen. A 
vén norvég iró most reflektál Schönborn 
gróf felszólalására a N. Fr. Pr szerkesz­
tőségéhez intézett levélben ilyenformán:

— Sokkal távolabb lakik, semhogy 
a harc színhelyén megjelenhetnék. Hogy 
Apponyi Albert gróf otthon Magyarorszá­
gon egyszerre több nemzetiséget üldöz­
zön és a nemzetközi békekongresszuson 
a béke érdekében apostolkodjék, ez több, 
mint illetlenség, ez humbug. Ennek a 
humbugnak Apponyi a legnagyobb kép­
viselője, azért nevezte meg épen őt. Nem 
védelem Apponyi számára az sem, hogy 
a nemzetközi béke körül érdemei vannak; 
ez csak erősiti a vádat, mert belevilágít 
» férfi jellemének legmélyére. Ha ezt 
Schönborn gróf nem érti, akkor az sem 
használ, ha hosszasan fejtegetné neki.

A verseci szerb püspök balesete.
Budapest, szept. 30. Zmejanovics 

Gábor verseci gör. kel. szerb püspök Ni- 
kolajevics osztálytanácsossal tegnap ki- 
kocsizott a grotki zárdába. Útközben a 
hintó felborult és a püspök vendégével 
kiborult belőle. A püspök fején, az osz­
tálytanácsos arcán szenvedett sérülést. 
Mindkettőt a kolostorban ápolják.

Rendelet a vasutas-sztrájk ellen.
Budapest, szept. 30. A szocialista 

vezérek erősen dicsekednek vele, hogy 
október 10-ére a vasúti teherforgalmat



6 TISZÁNTÚL 1907, október 1.

is megakadályozzák. Erről most az igaz­
gatóság az uj szolgálati rendtartás 29. 
33. 34. és 55. §-aira hivatkozással ren­
deletet bocsátott ki, melyben október 
10-ére minden sztrájkmozgalmat és mun­
kabeszüntetést szigorúan eltilt. A rende­
letét Marx János elnökhelyettes irta alá. j

Gyilkosság Gyulán.
Gyula, szept. 30. Napok óta borza'- í 

más gyilkosság tartja izgalomban a vá- j 
ros lakosságát. Özv. Hoffmann Simonn0 
jómódú asszonyt ismeretlen tettetek meg­
gyilkolták.

NYELTTÉR.

MULATSÁG.

A legényegylet szüreti mulatsága.
A Nagyváradi Ka’holikus Legényegyht 

vasárnap tartotta szüreti mulatságát. Az est 
beáltával sürü rajokban érkeztek az egylet 
vendegei, kik érdeklődéssel várták a szüret 
kezdetét s a szüret központját, a különös japán 
licitációt, melyen gyönyörűen díszített »kari- j 
kás* került dobra. Az egyesület nagyháláját fe­
jezi ki ezúton is a tragyváradi papnevelő inté­
sét és Des Echerolles Kruspur Sándorné szüle­
tett Gerliczy Stefánia bárónő iránt az egyesü­
letnek nyújtott szőlő adományért. Nagy örömet ‘ 
szerzett az egyesület vezetőségének és ifjúsá­
gának a vendégek nagy száma s azon előkelő­
ségek látogatása, kik az egyesület ünnepélyén 
megjelentek. Jelen voltak:

Dr Vucskics Gyula elnök. Csicsay Alajos 
papnöveldéi alkormányzó, Gilbreiner Adolf, 
máv. ellenőr, Niamesny Pál vili. vas. hely ig. 
Freinreisz Károly máv. mérnök, Vargha Gábor 
íőreáliskoiai tanár, Reichl Jenő vasúti építő­
mérnök, Barényi Béla püsp. főkertész, Barabás 
György, Hágen Ferenc és dr Pataky Arnold 
segédleíkészek, Mikes Ödön biztositó intézeti 
titkár, Várady István községi iskolai tanító, 
Markély János fényképész, Enghy Zoltán bizt. 
tisztviselő.

Asszonyok'. Fazekas Lajosné, Berecrki 
Lászlóné, Ocskó Istvánná, Balogh Zsigmondné, 
Bródi Gáborné, Bárbu Jánosné, Csab^y Jánosné, 
Demkó Péterné, Gózsa Mihályné, Gábor 
Györgyné, Grenó Istvánná, Gugner Lajosné, 
Nádasi Lászlóné, Nagy Istvánná, Nemes La­
josné, özv. Nagy Edéné, Oláh Józsefné, Popo­
vics Mihályné, Telegdy Sándorné, Weiszmann 
Istvánná, Zöld Károlyné, Lipcsey Józsefné, 
Szabó József, Szabó Józsefné, Szalay Mihályné, 
Szántay Lászlóné, Pápai Istvánná, Németh La­
josné, Szász Istvánná

Lecinyok'. Fazekas Rózsika, Bereczky Ró- 
zsika, Ocskó Erzsiké, Balogh nővérek, Bródi 
nővérek, Bárbu Maiiska, Csabay nővérek. 
Demkó Erzsiké. Gózsa Ilonka, Gábor Mariska, 
Greno Juliska, Gugner Piroska, Nádasi nővérek, 
Nagy Irénke, Nemes nővérek. Nagy nővérek, 
Oláh nővérek, Popovics Juliska Telekdy Etelka, 
Weiszmann Juliska, Szikora Etelka, Zöld Er­
zsiké, Lipcsey Ilonka, Szabó Mariska, Szabó 
Juliska, Szalay Juliska. Szántay Margitka, Pápa 
Vilmácska, Németh Margitka, Szász Erzsiké.

Nyilvános köszönettel adótik az egyesület 
a következő felülfizetésekért:

Mikes Ödön 2 korona, Mihók János 2 
korona, Merész L’pót 2 korona, Barabás 
György 1 korona, Hagen Eerenc 1 korona, dr 
Pataky Arnold 1 korona, Csicsay Alajos 1 
korona, Búzás Jánosné l korona, Kálnoky Fe- 
rer.cné 1 korona, N. N. 1 korona. Sz. J, 50 
fidér.

Óvás! 'W
Értesítjük a t. közönséget, 
hogy ismert gyártmányaink 
egyedül és kizárólag 

reicharo Áruháza 
cégnél kaphatók, 
miért is kérjük kalapszük­
séglet esetén azt onnan 

beszerezni.

Tisztelettel:

Pichler Antal, 
cs. és kir. 

udvari kalapgyáros.

Ita J. Henrik, 
cs. és kir. 

udvari kalapgyáros.

Sürgős értesítés!
Van szerencsénk a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy a jelenleg 
Bémpr-téri bódéban levő Kobrak-féle 
cipörakt&r teljesen feloszlik és az 
összes raktáron lévő cipő árukat minden 
elfogadható árban elárusítjuk.

Minthogy ilyen kedvező alkalom csak 
ritkán kínálkozik, kérjük a n. é. közön­
séget, hogy bevásárlásait mielőbb eszkö­
zölje, mig a készlet tart.

Teljes tisztelettel:

Eigner Ede es Társa.
Berendezés eladó. Telefon szám 695.
PV** Csak november 1-ig.

A rejtélyes kerékpár.
— Regény. —

Irta: Daniel András.
(Franciából.) 40

Ha ezen a reggelen, bár előre tudta, hogy 
hideg fogadtatásban lesz része, mégis belépett 
férje dolgozó szobájába, ezt is csak gyermeké­
ért tette, akinek egészségi állapota nyugtalanította.

De midőn a féltékeny asszony látta, hogy 
férje elrejti előle a teleirt lapot, majdnem el­
feledte gyermekét.

— Nem vetted észre, minő rossz színben 
van az a kis leány ? — dadogta. — Nem gon­
dolod, hogy telefonálnom kellene a doktorért?

— És ilyesmi miatt zavarsz engem ? — 
kiátott fel Varouze nyersen. — Nagyon ter­
mészetesen telefonálnod kell a doktornak. Az 
én engedélyemre van talán szükséged erre?

— Ahl — mondá az asszony hevesen — 
bocsánat . . . Gyermekünk egészsége minden­
esetre kevésbbé fontos, mint az, amivel belép 
ternkor elfoglalva voltál.

Varouze megremegett és most már ránézett.
— Mit akarsz ezzel mondani?
— Igen ... a te szerelmes levelezésed ...
— Az én szerelmes levelezésem! — ismétlé

Varouze, Őszinte meglepetéssel, vígan. — Menif » 
igazán, bolond vagyl 1

Es olyan jóízűen nevetett, amint ntkán 
szokott. Mert ő is csupa idegből állt, folytonos 
hirtelen kedélyhullámzásoknak alávetve. Es szá­
raz hevessége csak a politikai tervek furfangjá- 
ban, vagy szerelmi ömlengések ügyességében 
változott át macskaszerü lágysággá.

— Tehát te azt képzelted szegény' Clai- 
rettem — mondá kedveskedve — hogv én 
szerelmes levelet firkáltam ?

Közelebb ment hozzá és mutató utiával 
felemelte az asszony állát.

— Különben pedig nem lenne-e jogom 
ahhoz ? — folytató tréfálva.

A feleség szimétria nélküli, de gyönyörűen 
lángoló sötét szemeiben valami édes, vad kife­
jezés villant meg. Ezek a szemek nagyon is 
elárulták, mibe került szigora a szerelmes asz* 
szonynak. A szemek ékesszólása szinte zavarta 
a férjet, aki sokkal jobban ragaszkodott az ál­
dozat szerepéhez, semhogy azon szemekből ki 
akarta volna olvasni a bocsánatot.

— Most menj, kis cicám — mondá a férj. 
— Es főleg ne feledd az orvost azonnal ide 
kéretni, Marcelle miatt.

Varouzné lassú léptekkel mintegy sajnál­
kozva távozott.

Midőn az ajtóhoz ért, visszafordult és még 
egy utolsó pillát tást vetett a tágas, elegáns 
dolgozószobán át a férjére. Varouze összerán­
colt szemöldökkel az akta-halmazban keresgélt, 
ahová azt a lapot rejtette, amely annyira érde­
kelte Clairet. Nem találta, az iró mappájában 
kezdett keresgélni, átvizsgálta zsebeit, aztán tü­
relmetlen mozdulatot tett, mintha lemondana 
arról, hogy megtalálja e percben azt, amit 
keresett.

Egy pillanattal később, Claire, gyermeké­
nek a palota ugyanazon emeletén levő szobá­
jából hallotta, amint Varouze elmenet közben 
a titkárjának mondá:

— A minisztériumba megyek. A munkája 
önnél van. Ne lépjen a dolgozó szobámba és ne 
nyúljon semmihez. Osztályoztam aa iratokat és 
ugyanazon helyen akarom azokat megtalálni.

— Nem tudja, hová tette titokzatos leve­
lét és félti — gondolta Claire.

Es nagyon világosan látta maga előtt tőr­
jének mozdulatát, hová rejtette a lapot, mikor 
belépett.

— Csukott szemmel is megtalálnám — 
gondolta — és tudnám, hová kell nyúlnom a 
papírért.

Elhatározása hamar megvolt. Ha majd el­
altatta kis betegét, elhozza azt a lapot és meg­
látja, mit irt arra André.

Nem sokáig halasztotta. Belépett a dolgozó­
szobába, kulcscsal magára zárta annak ajtaját, 
egyenesen az Íróasztalhoz ment és felemelte az 
okmányokat. Mindjárt ugyanazon a helyen, amely 
emlékében megmaradt, megtalált egy különbö­
zően stilizált, befejezetlen mondatokkal teleirt 
lapot.

Claire azt az örömmel vegyitett csalódást 
érezte, amit egy alaptalannak bebizonyult gyanú 
okoz. Nem levélpapiros volt. Egyetlen szerelmi 
szót sem fedezett fel. Ez az érthetetlen irka­
firka valami fogalmazvány lehetett, több ízben 
abbahagyva és ismét újra kezdve. De mit jelent­
hetett ? . . . Minek kellett titokban tartani ezt 
az irka-firkát, ami hasonlított ama végnélkül! 
szavakhoz, melyet a toll kipróbálása miatt 
irnnk.

Varouze Claire a következőket olvasta
Kisasszony, jelen soraimmal tudatom, 

hogy ketten leszünk. Az illető személy na­
gyon is erős arra, hogy egyedül vehessem 
mértékét. A kikötött összeg nem lesz ten 
elegendő . . .

Lejebb ez állt:
Az illető személy nagyon is erős és éo 

a bőrömet kockáztatom . . .
(Folyt, köv.)
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KÖZGAZDASA
jL gubonutőwde határideje

Budapest, szepf. 30.
Búza okt. 50 kilogrammonként 10.66 
ílozs okt. — — 9.10
Zab okt.-re -- — — — — 8.10
Pengeti májusra — — — — 6.15
Tengeri jól. — -■ — — — 8.31

Értéktőcsde.
Budapest, szept. 30.

Jsfrák hitelrészvény — — 651*50
Magyar hitelrészvőny — — 750'25
[^számítoló bank — — — 492'—
Rimamuráuyi — _ — 54'»25
Jsztrák-m. államvasuti részvény 660'25 
Közúti vasút — — — — 542'75
Váiosi villamos vasút — — 287.—

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőz-sdo 1907 szept. 30-án. 
Magyar aranyjáradék 4®/0 — — — 111'20
Magyar koronajáradék 4° , — — — 93.20
Magyar keleti vasúti államkötvény 4’ , — 82.30 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’/0 — 93.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 95 50 
Magyar nyeremény eorsjegy-kölcsön — 189'— 
Tisza szab, és szegedi sorsjegy-kölcsöa — 144.— 
Osztrák járadék papírban — — — 97'25
Osztrák járadék ezüstben — — — 98'25
Osztrák járadék aranyban — — —- 116.—
Osztrák korona járadék — — — 97'25
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 150*—
Osztrák-magyar bankrészvény— — — 1815
Magyar hitelbank részvény — — — 750.25
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 652.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 660'—
20 frankos frankos (Napolendor) — — 19'12
Német birodlmi márka — — — — 117*77
London vista — — — — — 240'67
Pirit vista a — — — — — — 95.20
70 márkás arany — %— — — — 23.52

Belyemgyár Nagyváradon. Pár évvel 
ezelőtt egy roverettói cég tárgyalt Nagyvárad 
városával, hogy itt selyemgyárat állítson feb 
A tárgyalások azonban eredményre nem ve­
zettek. Most ismét egy selyemgyár Nagyvára­
don leendő felállításáról van sző. Barbet D. 
lyoni cég kérdést intézett Nagyvárad városához, 
hogy minő kedvezményekre számíthatna a vá 
ros részéről, ha Nagyváradon egy selyemgyá­
rat állítana fel, 200 szövőszékkel. A kormány 
már kilátásba helyezte az állami szubvenciót, 
ha Magyarországon felállítja a selyemgyárat.

Állatkiállitás Mexőtelegden. A bi- 
harmegyei gazdasági egyesület Mezőtelegden 
állatkiállitást rendezett. A kiállítás elég szép 
eredménnyel végződött, amennyiben a kiállí­
tásra felhajtott szarvasmarhák és lovak mind 
kiváltak a kisméretű kiállításokon a megszokott 
Jószágok közül. A kiállítás igen rövid ideig 
tartott, amennyiben két nap alatt teljesen be 
ett fejezve. Ez alatt az idő alatt igen sokan 
ordultak meg a vidékről, ami élénk forgalmat 

1 ézett elő. A kiállítás elnöke Teledy József 
*°t. A gazdák között mint jutalmat 450 ko­
ronát osztottak szét.

* lelelSn

M. k. államvasutaküsletvezet6sé^ének\KoU>Bsrdrtt.

31035—1907. sz. Id.

Pályázati hirdetmény.
(Rostált és tostálatlan kavics szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak ko­
lozsvári üzletvezetőség segesvári osztály­
mérnöksége részér? az 1908. és 1909. 
évre szükséges 780 hétszáznyolcvan 
köbméter rostált és 400 négyszáz köb­
méter rostálatian továbbá a dicsőszent- 
mártoni osztály mérnökség részére az
1908. és 1909. évre évenként szükséges 
5590 (ötezerötszáz kilencven) köbméter 
rostálatian kavics szállítását biztosítani 
óhajtván, arra ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet.

A szállítás a magyar királyi állam­
vasutaknál érvényben levő 122291—96. 
szám alatt kelt álialános szállítási felté­
telek alapján eszközlendö.

A fenti általános szállítási feltételek a 
magyar királyi államvasutak összes üz­
letvezetőségeinél a hivatalos órák alatt 
naponként megtekinthetők, vagy a bu­
dapesti nyomtatványtárnál 50 fillér elő- 
leges lefizetése mellett megszerezhető.

Ha a szállítási feltételek a nyomtat­
ványtártól posta utján kéretnek, úgy a 
kívánt , feltétetek ügyszáma és tárgya 
pontosan megjelölendő, mely esetben a 
fenn említett eladási áron felül azok bér­
mentes elküldéséhez szükséges 20 fillér 
postadij is beküldendő a nyomtatvány­
tárnak és p:dig vagy készpénzben, vagy 
pedig magyar postai értékjegyekben.

A különleges szállítási feltételek a 
pályázati felhívásban vannak felsorolva, 
mely felhívás a kolozsvári üzletvezetőség 
anyag- és leltárbeszerzési osztálynál — 
az ajánlati mintául szolgáló ívvel együtt 
— díjmentesen megszerezhető.

A kitöltött és egy koronás magyar 
bélyeggel ellátott keltezett és a lakás 
pontos megjelölése mellett aláirt és lepe­
csételt ajánlatok jelen szintén aláírandó 
és ivenként 30 filléres bélyegjegygyel el­
látandó pályázati felhívással együtt a 
rendes címzésen kívül ezen külcimmel: 
»Ajánlat a 31035—907. számhoz ka­
vics szállítás iránt« ellátva 1907. évi 
október hó 26-ik napjának déli 12 óráig 
az üzletvezetőség I. osztályához szemé 
lyesen nyújtandók vagy posta utján be­
küldendők.

Bánatpénzképen az ajánlott mennyi­
ség értékének 5 százaléka készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpa­
pírokban 1907. évi október hó 25-ike 
déli 12 óráig a kolozsvári üzletvezetőség 
gyüjtőpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel 
megemlítendő, az arról nyert elismervény 
azonban nem 
lathoz.

Minden ajánló 
tok felbontásának 
hétig kötelezettségben áll és azt nem 
vonhatja vissza.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, 
továbbá olyanok, melyek a kitűzött ha­
táridő letelte után, avagy távirati utón 

csatolandó az aján-

ajánlatával az ajánla- 
napjától számítandó 4

tételnek, vagy amelyekben vakarások for­
dulnak elő és végre olyanok, melyekre 
az előirt bánatpénz nem tétetett le, figye­
lembe vétetni nem fognak; továbbá pót- 
äjänlat, yagyis olyan, mely a benyújtásra 
kitűzött idő után érkezett be, semmi 
szin alatt s még az esetben sem vehető 
figyelembe, ha az ajánlat élőbbről volna 
is keltezve.

A magyar királyi államvasutak ré­
szére határozottan fentartatik a jog, hogy 
az ajánlatok között szabadon választhas­
son, továbbá, hogy az ajánlott meny- 
nyiségből tetszés szerinti részmennyiség 
szállítását is átengedhesse és végre, hogy 
a cél elérésére bármily irányú intézke­
dést is tehessen.

Kolozsvár, 1907. szeptember hóban 
Az üzletvezetőség 

Utánnyomás nem dijaztatik.

Hadd házak.
G'sengeri-utcán két különálló 

uj épület 4—-4 szobával és mellék­
helyiségekkel. Esetleg az egyik 
kiadó.

Értekezhetni: Madarász és Flonta 
építőknél Pereces-u. 30 Telefon 330.

1989—1907. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. járás­
bíróságnak 1907. évi V. I. 1821—2. számú végzé­
sével dr Krüger Aladár ügyvéd által képviselt 
Zollchauer et Frankstein felperes részére Kardos 
Lipót alperes ellen 753 korona 93 fillér követelés 
és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foly­
tán alperestől lefoglalt és 2940 koronára becsült 
ingóságokra a Nagyvárad városi kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán az árverés elren­
deltetik, annak a felülfoglaltatók követelése ere­
jéig s amenynyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes lakásán, Nagyváradon, 
Szent László tér 1. számú házban leendő megtar­
tására határidőül 1907. évi október hó 1 napján 
délután 6 órája tűzetik ki, mikor a biróilag lefog­
lalt bútorok, árucikkek s egyéb ingóságok a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben ré­
szökre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, d- 
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírott kiküldöttnél vagy írásban beadni vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1907. évi szept. hó 13-ik 
napján.

Csathó Jenó, 
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalában,
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Bútor kiállítás
az Első Nagyváradi Mübutor-gyarban

Fő-utca Guttmann-házban
Kádár füszerüzlet mellett

Az egész emeleten teljesen berendezett 
szobák, 
rónától,

Z c n g

320 ko- 
salónok

min'

hálószobák keményúfól 
ebédlők 380 koronától, 

460 koronától.
órák, pénzszekrények

dennemü berendezési tárgyak.

Szigorúan szabott saját gyári árak.
Vidékre kívánatra költségvetést vagy utazómat 

teljes mintákkal saját költségemre küldöm.
Szives megkeresést kér

Büchler Márton, bütorgyáros.
F ö-ü z 1 e t és iroda :Fő-utcza, Gultmann- 
ház. Fiók-üzlet: Szent László-tér, 

Holdas-templom mellett.
Gy ár: Menház-utca 3. Telefon: 421 626.

PAL SANDOR 
épület-, portál-, diszmü- és bútor 

asztalos mester.
RákéGzi-ut 10 és Szaniszló-u. 2 sz. Stern palotában.

TISZÁNTÚL 1907.

D

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

Ked 
Szel 
Csü 
?én 
Szó 
Vas

kaphatók. A villamos inti igazgatósaga elvállalja 
villa mos világítási •«*-

sxenpálch szállítását, berakását és minden e szataábí «ágó inunk álatokat a legolcsóbb ár mellet*

Nagyobb megrendeléseknél megfeleld engedmény. Költségvetés ingyen.

a jj y v » r a <1 város

'ILLAMOS MŰVE
Éasí'i a n. érd. jyynlémnn kfírtÓlíPt tarl raktáron 3 legfeljebb 3-4 watt fogyasz- 
k^-z .r vget houy líZUIdlIipd RUIIBKUT lá93a| gyertyánig iöly0!c ,eáoIcsóbb árori 
kH'havs A sima izzólámpa ara darabonként 72 fillér, ho n dyos (matt), színes 
fénykép, sz-lámpák es mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
lerulr-k eladásra. Lgyanctt kaphatók nernst-lámpák és oamium-)á:npár gyer- 

gyack^nt 15 watt fogyasztással.

iviámplk és villamosmotorok

1907. október 1

A kőszéngáz ára
fűtés-, főzés- és ipari-célokra

Július 1-től a nagyváradi lég szeszgyár mind­
azoknak, akik ha csak részben is gázzal világítanak, az 

ipar-gáz árai 20 (húsz) fillérre szállította le.
Tekintve a tűzifa folytonos áremelkedését, főzésre a gáz 
most már sokkal olcsóbb, fűtésre pedig alig kerül valami­
vel többe, sőt ha a tisztogatás költségeit leszámítjuk, egy­
általán nem kerül többe a fával való fűtésnél. Hát még a 

fa beszerzésével és raktározásával való bajok.
Kísérlet céljából egy-két hónapra 

gázkályhákat 
--- k lesön is adunk
Nagyvárad, 1907. julius hó.

Nagyváradi légszeszgyár.

saík átveh 
szobában.
egy Post ' péo«eU.
Ferenc tö 
találta^0“ 
hím 'izsla í . 

átvétele V 
alatt annál 
Itező eseti 
eb. kiirtás-

Kec
déli 

dennemü 
petroí , 

üzleté •:.
x N 

délután t 
beiratkoz: 
nap kivél 
Kereskec -

Nyomatott a Szent Láwdó-nyomdában Nagyváradon.

a világhírű baziásfürdöi szénsavforrásokból szoda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparieélokra 
össze nem tévesztendő EÄSS5 

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Elfogadok minden ezen szakmába vágó 
munkákat úgy mint épületek, portálok, 
üzletek, gyógyszertárak berendezését a 
legkitűnőbb szaktudással, úgyszintén át­
alakításokat és bútorok javítását, fénye­
zését igen szolid árak mellett hivatkozom 
városunk intelligenciájának több elismerő 
nyilatkozatára, ezért is kérem a nagyér­
demű közönséget, hogy bizalommal fel­
keresni kegyeskedjenek, egy levelező lap 
általi meghívásra bár hol megjelenek és 
költségvetéssel díjtalanul szolgálok.

Kiváló tisztelettel
Pál Sándor, 

speciális szakiparos.

M U S € H O N G-B U Z 1 Á S FÜRDŐI 

SZÉN SA V-MÜVEK 
WT“ újonnan berendezve "W kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-

buziásfiirdői ásvány- és gyógyvizek
’A és ’/, literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali viz!

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248. 1—200.
Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásvány 

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdö. - Interurban t kfon 18. sz.
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